台北市內湖區明湖國民小學97學年度六年級上學期藝術與人文領域-音樂課程教學計畫

一、教學目標                                                       
(一)能視唱含有「圓滑音」、「斷音」的曲調。

(二)能拍奏正確節奏。
(三)能演唱/奏正確音高及旋律。

(四)能專心聆賞藝術表演。

(五)能透過圖像進行音樂創作與欣賞。

              (六）能欣賞不同文化的藝術活動與方式。

             （七）能正確聽辨大調與小調的曲調。

二、計劃與願景之配合
(一)卓越：鼓勵兒童開發音樂之潛能。

(二)親和：藉由音樂活動培養兒童良好的人際關係。

(三)人文：透過聆賞音樂提昇兒童人文內涵。

三、使用教科書版本：翰林
	單元
	課
	主題
	節數
	學習目標
	教學活動
	教學資源
	對應能力指標
	配合議題
	十大基本能力
	評量方法
	備註（統整）

	1
	藝術點線面
	音樂藝術點線面
	十節
	1. 能透過有趣的圖像詮釋音樂中的點線面。
2. 能辨別與創造不同的音樂圖像。
3. 能以直笛吹奏高音升DO的曲子。
4. 能認識斷音。

5. 能正確詮釋出歌曲中的圓滑音及斷音。

6. 能正確演唱歌曲「踏雪尋梅」。

7. 能欣賞「鬥牛士進行曲」。

8. 能正確哼唱「鬥牛士進行曲」主題與副題曲調。

9. 能感受「鬥牛士進行曲」樂曲中英勇豪邁與優美曲調。

10. 能認識「輪旋曲」。
	1. 溫故知新－掌握音樂中的點線面。

2. 耳到眼到－結合音樂與圖像。

3. 魔笛時間。

4. 複習圓滑奏及認識斷音。

5. 歌曲教唱「踏雪尋梅」。

6. 欣賞「鬥牛士進行曲」
7. 認識「輪旋曲」。
8. 
	1. 教學CD。
2. 教學VCD。

3. 音樂譜掛圖。

4. 節奏卡。
	1-3-1

1-3-2 

2-3-8
2-3-9

2-3-10

3-3-12
	【性別平等教育】

【環境教育】

【家政教育】
	一.瞭解自我與
   發展潛能。

二.欣賞、表現
   與創新。

四.表達溝通與

   分享。

九.主動探索與

   研究。
	發表

實作

學習態度
	

	2
	藝術中西方
	中西方的音樂藝術
	十節
	1. 能認識中國和西洋的吹管樂器及發聲方式。

2. 能認識嗩吶及嗩吶的家族。

3. 能欣賞並能哼唱「百鳥朝鳳」中的曲調。

4. 能欣賞並能哼唱「A大調單簧管協奏曲」。
5. 能認識協奏曲的意義。
6. 能認識鋼琴的構造、發聲的原理。
7. 能欣賞雙鋼琴曲「歡樂中國節」。
8. 能認識耶誕節的由來。
9. 能正確演唱「Deck the Hall」。
10. 能用首調和固定調唱名演唱D大調音階。
11. 能認識G大調、D大調與F大調。

	1. 認識中國和西洋的吹管樂器及發聲方式。
2. 認識嗩吶及嗩吶的家族。

3. 欣賞並哼唱「百鳥朝鳳」中的曲  調。

4. 欣賞並哼唱「A大
  調單簧管協奏曲」。

5. 認識協奏曲的意
   義。

6. 認識鋼琴的構造、
   發聲的原理。

7. 欣賞雙鋼琴曲「歡
   樂中國節」。

8. 認識耶誕節的由
   來。

9. 演唱「Deck the 

   Hall」。
10.用首調和固定調唱

   名演唱D大調音

   階。

11.認識G大調、D大

   調與F大調。


	1.教學CD

2.教學VCD。

3.音樂譜掛圖。

4.節奏卡。
	1-3-1
2-3-9 

3-3-11。
	【性別平等教育】
	二.欣賞表演與
   創新。

九.主動探索與

   研究。
	發表

實作

學習態度
	

	3
	藝術說故事
	聽音樂說故事
	十節
	1. 能欣賞管絃樂曲「彼得與狼」。

2. 能聽出每個主題音樂所代表的角色及演奏樂器。

3. 能認識管絃樂團的編制。

4. 能演唱二部合唱曲「小小世界」。

5. 能認識a小調音階。

6. 能辨別大調與小調的曲調。

7. 能分辨出C大調、G大調、F大調及a小調。
	1. 欣賞管絃樂曲「彼得與狼」。。

2. 介紹每個主題音樂所代表的角色及演奏樂器。

3. 認識管絃樂團的編制。

4. 演唱二部合唱曲「小小世界」。

5. 認識a小調音階
6. 辨別大調與小調的曲調。
7. 分辨出C大調、G大調、F大調及a小調。
	1.教學CD

2.教學VCD。

3.音樂譜掛圖。

4.節奏卡。
	1-3-2
2-3-8
2-3-9

3-3-12
	【資訊教育】

【性別平等教育】
	一.了解自我與發展潛能。

二.欣賞表演與創新。
八.運用科技與資訊。
	發表

實作

學習態度
	


四、評量項目

	項             目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	能吹奏本學期學習之樂曲
	
	
	
	
	

	能演唱本學期學習之樂曲
	
	
	
	
	

	能了解常用之音樂符號
	
	
	
	
	

	能專心上課及聆賞表演
	
	
	
	
	


